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Κλιµατική Αλλαγή και Γεωργία
vΗ κλιµατική αλλαγή έχει επιπτώσεις στην 
γεωργική παραγωγή και στην επισιτιστική 
ασφάλεια αλλά όχι απαραιτήτων µε τις ίδιες 
συνέπειες σε κάθε περιοχή 

vΆνοδος της θερµοκρασίας κατά 2,5°C 
µπορεί να οδηγήσει σε εξαφάνιση µεγάλου 
αριθµού φυτικών ειδών (Australian 
Academy of Science, 2015).

vΗ κλιµατική αλλαγή θα επηρεάσει τις 
σχέσεις µεταξύ των φυτών µε τους 
επικονιαστές τους.



Κλιµατική Αλλαγή και Γεωργία
v Αρνητικές επιδράσεις όσον αφορά την 
παραγωγή κτηνοτροφικών προϊόντων λόγω 
διαθεσιµότητας νερού, ζωοτροφών και 
υποβάθµιση βοσκοτόπων.

vΟι απώλειες των καλλιεργειών είναι πιθανόν 
να αγγίξουν σε παγκόσµια κλίµακα το 5% 
έως το 2030 και 30% έως το 2080

vΑύξηση των εµπόλεµων συρράξεων και 
αύξηση των µεταναστευτικών ροών προς την 
Ευρώπη
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Κατά κεφαλήν εκποµπές CO2 παγκοσµίως



Εκποµπές CO2 παγκοσµίως



Χώρες µε τις χαµηλότερες εκποµπές αερίων του 
θερµοκηπίου θα επηρεαστούν περισσότερο από 

την κλιµατική αλλαγή. 
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Υδρολογικό Ισοζύγιο κατά Δηµοτικό Διαµέρισµα
vΟ µεγαλύτερος καταναλωτής σε παγκόσµιο 

επίπεδο είναι ο γεωργικός τοµέας. Η εξέλιξη 
της κατανάλωσης για την κάλυψη των 
αναγκών στη γεωργία ακολούθησε εκθετική 
αύξηση.

vΠρόβληµα λειψυδρίας σε Νησιά και Αττική

Πηγή: Οι περιβαλλοντικές, οικονοµικές και κοινωνικές 
επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής στην Ελλάδα, ΕΤΕ, 2011 



Επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής στα υπόγεια 
υδατικά συστήµατα 

1. Γενική µείωση της τροφοδοσίας και 
ανανέωσης του νερού των υδροφόρων 
οριζόντων λόγω της µείωσης των 
βροχοπτώσεων και της αύξησης της 
εξατµισιδιαπνοής.

2. Αυξηµένη υφαλµύρωση των παράκτιων 
και υποθαλάσσιων υδροφόρων 
οριζόντων

3. Αύξηση της συγκέντρωσης ρυπαντικού 
φορτίου στα παράκτια υδατικά σώµατα 
και στη θάλασσα λόγω µικρότερης 
αραίωσης.

4. Ρύπανση ή αποξήρανση των παράκτιων 
υγροτόπων.

5. Επιδείνωση του φαινοµένου της 
ερηµοποίησης λόγω υδατικού 
ελλείµµατος και εδαφικών µεταβολών 
(συµπυκνώσεις στεγανοποιήσεις κ.λπ.)

6. Εντατικοποίηση της αποδόµησης των 
δελταϊκών περιοχών, που ήδη έχει 
ξεκινήσει λόγω της κατασκευής 
εγκάρσιων φραγµάτων στην ανάντη 
ζώνη



Οι Επιπτώσεις της Κλιµατικής Αλλαγής στην Γεωργία

ü Σε όλες τις περιπτώσεις και για πολλές καλλιέργειες η βλαστική περίοδος θα επιµηκυνθεί.
ü Σε κάποιες περιοχές θα διευρυνθεί ή θα αλλάξει η δυνατότητα ανάπτυξης κάποιων καλλιεργειών (οι 

αυξηµένες θερµοκρασίες γενικά ωφελούν το βαµβάκι).
ü Περιοχές που µέχρι τώρα ήταν ακατάλληλες για την καλλιέργεια συγκεκριµένων ποικιλιών κρασιού, τώρα θα 

γίνουν κατάλληλες.
ü Σε όλα τα σενάρια µειώνεται ο κίνδυνος καταστροφής καλλιεργειών από παγετό.

✗ Σύµφωνα µε όλα τα σενάρια, µειώνονται οι βροχοπτώσεις σε όλες τις περιοχές, µειώνεται η εδαφική υγρασία, 
αυξάνεται η ξηρασία σε όλες τις περιοχές και αυξάνονται οι ηµέρες µε πολύ υψηλές θερµοκρασίες.

✗ Στη Λάρισα και τη Θεσσαλονίκη εκτιµάται ότι οι καλλιέργειες θα επηρεαστούν πολύ και από ακραία 
φαινόµενα.

✗ Οι περισσότερες καλλιέργειες και η κτηνοτροφία θα επηρεαστούν αρνητικά κυρίως στο Ηράκλειο της Κρήτης, 
την Ηλεία, την Κορινθία και τη Λάρισα.

✗ Ανάµεσα στις περιοχές που θα επηρεαστούν λιγότερο είναι ο Έβρος, η Φθιώτιδα και η Αιτωλοακαρνανία.
✗ Οι επιπτώσεις θα διαφοροποιούνται και ανάλογα µε την ευαισθησία και τη συµπεριφορά κάθε καλλιέργειας.



Εκτίµηση της εκατοστιαίας µεταβολής των παραµέτρων V (όγκος 
βροχής) και I+R (υδατικό δυναµικό του γενικευµένου 

υδρολογικού ισοζυγίου κατά κλιµατικό σενάριο και κατά 
χρονική περίοδο (Ποσοστά %)

Πηγή: Οι περιβαλλοντικές, οικονοµικές και κοινωνικές επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής στην Ελλάδα, 
ΕΤΕ, 2011 



Κόστος κλιµατικής αλλαγής για ύδρευση

Πηγή: Οι περιβαλλοντικές, οικονοµικές και κοινωνικές επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής στην Ελλάδα, 
ΕΤΕ, 2011 



Επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής στην Ελληνική 
Γεωργία και Κτηνοτροφία

★Μείωση παραγωγής σε φρούτα (βερίκοκά, ακτινίδια) λόγω αύξησης της 
θερµοκρασίας.

★Οι ήπιοι χειµώνες θα δυσχεράνουν την εαρινοποίηση της ελιάς. Περισσότερο θα 
επηρεαστεί η ελιά Χαλκιδικής από την Κορωνέικη.

★Πρωίµηση του αµπελιού λόγω αύξησης της θερµοκρασίας. Θετική επίπτωση στους 
οίνους ελληνικών ποικιλιών αφού είναι προσαρµοσµένες και στην ξηρασία. 

★Μείωση των εντόµων επικονιαστών. 
★Αύξηση της χρήσης εντοµοκτόνων λόγω του ότι περισσότερα από 60 νέα είδη 
φυτοφάγων εντόµων έχουν εισέλθει στην Ελλάδα κυρίως λόγω κλιµατικής 
αλλαγής. 

★Θα εµφανιστούν νέα σύµπλοκα ασθενειών λόγω µετακίνησης ξενιστών σε νέες 
γεωγραφικές ζώνες. 

★Η Κτηνοτροφία θα επηρεαστεί σε µικρότερο βαθµό από την Γεωργία. 



Εκτιµήσεις για πιθανές µεταβολές στις αποδόσεις σε 
επιλεγµένες καλλιέργειες ανά περιφέρεια


